

Памятники права

Манифест от 1 января 1807 г. «О дарованных купечеству новых выгодах, отличиях, преимуществах и новых способах к распространению и усилению торговых предприятий»

Бытия Отечества нашего свидетельствуют, в какой мере российское купечество, обогащавшее империю плодами торговли, купно увенчавало себя гражданскими добродетелями.

Мы сами во дни нашего царствования, с удовольствием зрели достохвальные тому примеры. Мы зрели среди купечества благородные жертвования, любовь к Отечеству и особливую приверженность к нашей особе. Мы в сердце своем наслаждались таковыми побуждениями, его одушевляющими; и на достойнейших из сего сословия ниспосылали от престола соразмерные заслугам награды и отличия. Но отличия сии, украшая их, не могли возвысить целого сословия.

Общее имя и общий дух сего сословия заслуживали от Нас общей почести, общего возвышения. Новый памятник должен означить бытие его в составе государства.

В таком намерении постоянно пребывая, Мы ныне даруем и утверждаем на вечные времена верноподданному нашему купечеству новые выгоды, отличия, преимущества и новые способы распространить и усилить торговые предприятия на означенных ниже сего правилах.

Отделение первое

Ст. 1. Желаем, чтобы верноподданное наше купечество, особливо для преобладания во внешней торговле, впредь производило свой торг в образе товариществ. Но никто к сему не принуждается законом, который только указывает новую стезю.

Образ купеческих товариществ да будет в законе двоякий:

I. Товарищество полное.

II. Товарищество на вере.

Сверх того бывает товарищество по участкам, которое слагается из многих лиц, складывающих воедино определенные суммы, коих известное число дает складочный капитал. Но как цель оно-го служит важным видам государственного хозяйства, то сего рода



компания учреждается с нашего утверждения, и, по существу своему допуская участников из всех состояний, не прямо принадлежит к занятиям купечества.

Ст. 2. Товарищество полное слагается из двух или многих товарищей, в равную гильдию записанных, которые положили за едино торговать, под общим названием всех. Оно назовется торговым домом под их именем.

Товарищи сего торгового дома ответственны за все долги оною вообще и порознь имуществом своим движимым и недвижимым.

Взаимные обязательства между товарищами, обязательства с посторонними на общее имя дома делаемые, срок или бессрочность товарищества оставить действию взаимного договора.

Договор, между товарищами при начале полагаемый, если не противен коренным правилам, здесь изображенным, и общему гражданскому и торговому праву, имеет равную силу закона.

Ст. 3. Товарищество на вере составляется из одного или многих товарищей одинаковой гильдии, приобщением одного или многих вкладчиков, которые вверяют первым для торга известные суммы своих капиталов, в большем или меньшем количестве. Оно назовется торговым домом под именем товарищей и комп.

Товарищи сего дома подчиняются тем же правилам, которые постановлены для полного товарищества в статье 2; для вкладчиков же полагаются следующие два правила:

- а) вкладчик, дающий на веру свой капитал, в случае разрушения дома, ответственен только наличным вкладом;
- б) вкладчик, в сем качестве, не может ни с кем обязываться на лице торгового дома.

Ст. 4. Хотя товарищи должны быть порознь записаны в одинаковой гильдии; но отец с сыном или с внуком по сыне, или брат с родным братом могут открыть торговый дом, так что один из них старший платит с капитала по гильдии.

Прочие дети или родственники да не будут товарищами в торговом доме, разве кто из них особым лицом запишется в равную гильдию.

Прочие дети или родственники, особым лицом не записанные в гильдии, могут быть вкладчиками в доме. Но качество вкладчика не определяет еще рода жизни или звания.

Товарищ одного торгового дома не может быть товарищем другого: ибо по 2-й статье товарищ отвечает за долг одного дома всем имуществом.

Ст. 5. Торговый дом того или другого рода примет гражданское и торговое знаменование, когда внесет в магистрат и в думу выписку

из своих взаимных постановлений, обвестив своих приятелей из купечества печатными листами.

Сия выписка обозначит: а) род товарищества, полного или на вере; б) имя, отчество, прозвание, жительство и род звания одних только товарищей; с) подпись и печать тех товарищей, которые уполномочены непосредственно править и распоряжаться делами; d) количество капитала, составленного товарищами и вкладчиками; а именовать или нет последних, оставить на собственную их волю.

Дума доносит министру коммерции для сведения о каждом новом товариществе в той же подробности, в какой сама извещена.

Примечается, что обозначение капитала перед думой и магистратом ни в каком случае не обязывает платить податей с такого же капитала.

Торговый дом обоего рода по титулу гильдии, в какой считаются товарищи, пользуется правами торгова.

Отделение второе

Ст. 6. Разум предшествовавшего отделения уже открывает, что российский дворянин может входить в состав купеческих товариществ. Мы того желаем и желали, когда в 4-й день ноября 1802 г. даровали дворянству право внешнего оптового торгова. Мы желаем того для укрепления связи между обоими государственными сословиями, и в том еще попечении, дабы дворяне, не состоящие в нашей военной и гражданской службе, содействовать могли общему благу на поприще трудолюбия торгова.

Вследствие сего отныне будет властен всякий дворянин (если не считается в службе государственной или губернской по выборам) записываться по воле в гильдию на основании Городового положения следующим образом:

Ему позволяется вписываться в первую или вторую гильдию, а вход в третью, бесполезным признаваемый, возбраняется.

Записанный в гильдию, он платит с капитала положенную подать и несет городские повинности и тягости личные и вещественные.

Записанный в гильдию, он пользуется правами и выгодами, той гильдии присвоенными.

Записанный в гильдию, он властен или открыть торговый дом, на основании 2 и 3 статей или вступить в товарищество таковых домов.

Ст. 7. Разумеется, что, неся все повинности по купеческому званию наравне с купцом, он не перестает исполнять своих обязанностей и повинностей по дворянскому званию.



Он лично выбирается в городские службы, так, что, служба по купечеству, уже в то же трехлетие не выбирается по губернии. Служба городская зачитается ему в службу по дворянству: но сия последняя не освобождает от городской.

Разумеется, что по делам и спорам торговым он ведается судом и управой в качестве купца, исключая тяжких или уголовных преступлений, по которым он паки подлежит суду, как дворянин.

Если он входит в обязательства по купеческим делам, то ему предоставляется употребление векселей, на основании 1 части Банкротского устава, и по тому же в случае банкротства разбирается. По обязательствам же и сделкам, в помещичьем быту встречающимся, он подвергается правилам, во части 2 Банкротского устава предписанным.

Отделение третье

Ст. 8. Гражданские и торговые права иностранного купечества, которое под державой нашей и наших предков наслаждается и наслаждалось в мирное и военное время особенным благоприятством, отныне да будут поставлены на следующем основании:

1. Один верноподданный вправе вписываться в гильдии русского купечества.

2. Никто из иностранных не вправе вписываться в гильдии, разве иностранец или иностранка по муже удостоится вступить в вечное подданство Российской империи.

3. Иностранец, как не вечный подданный, не пользуется никакими правами или выгодами, гильдиям присвоенными, а тем менее может требовать каких-либо исключительных преимуществ по гражданству, по промышленности, по торговле или мореплаванию.

Сии три правила да будут отныне навсегда общими коренными и непоколебимыми.

Ст. 9. Из особливого Монаршего внимания к выгодам иностранного купечества, на время допускаются следующие изъятия:

Иностранцы, донныне по гильдиям записанные, останутся в настоящем положении от сего числа на шесть месяцев, в течение коих по желанию войдут в вечное подданство или по истечении сего срока воспримут права, иностранному купечеству принадлежащие, которые явственны изображены ниже в статье 13 и следующих.

Армянского племени купечество, в России водворившееся, которому в лице обществ прежде были по временам дарованы изъятия, тогдашним обстоятельствам сообразные, в течение шести месяцев имеет принять свои меры, сообразно учреждениям сего Манифеста,

пользуясь, впрочем по суду установленным доньше порядком. Мы желали бы, чтобы сие племя, толико преданное Российскому престолу, воспользовалось правами Городового положения и новыми преимуществами, которые несравненно превышают все до сего бывшие исключительные выгоды.

Для тех иностранцев, которые записаны по гильдиям торговых приморских городов Черного и Азовского моря, дозволяется впредь до рассмотрения право входить в гильдии.

В отвращение сомнений изъясняется, что иностранцы при портах Азовского и Черного моря, пользуясь правами гильдий только по Херсонской, Екатеринославской и Таврической губерний, не переносят прав гильдейских далее и не могут переписываться в гильдии других городов или посадов, кроме одних тамошних приморских, ниже куда-либо причисляться, кроме тех губерний на праве иногороднего гостя.

Ст. 10. Права торга, иностранному купцу в России принадлежащие, заключатся в двояком значении: или гостя или купца заезжего.

Гость есть тот иностранный купец, который для определенных выгод оптового торга вступит в неполное гражданство приморского или пограничного места и сверх таможенных сборов, Тарифом и другими узаконениями полагаемых, платит процент с четвертью с капитала, объявляемого свыше 50 000 рублей.

Заезжий купец есть всякий иностранец, который, вообще оптовым торгом занимаясь при одной бирже или в черте таможенной, а не внутри города, платит сверх таможенных сборов, Тарифом и другими узаконениями полагаемых, процент с четвертью с 25 000 рублей, если далее шести месяцев остается торговать. Следственно, до истечения 6 месяцев не платит ничего; а по истечении года или вступает в обязанности и права гостя, или выезжает из империи, или остается в качестве неторгующего иностранца.

Приезжие торговцы неевропейские изъемяются из обязанностей, для гостя или заезжего купца предписываемых. В пользу их сила сего Манифеста послабляется, так что по временам в дополнение имеют издаваться свойственные учреждения. Таковое изъятие именно допускается по всей той границе, где доньше действуют особые тарифы, а не общий.

Поелику в статье 1 главы 2 Таможенного устава накрепко возбранено иноземцу с иноземцем между собой торговать, продавать и менять товары; то и ныне подтверждается, чтобы иностранный купец, хотя бы гость или заезжий, ни тайно ни явно не перепродавал и не менял своих товаров такому же иностранцу, кроме одного



российского купца, и не подставлял бы для переворота имени российского подданного. Если же подданный будет в том изобличен, да отдалится от порта по общему приговору биржевого российского купечества, и отошлется к суду.

Ни тот ни другой иностранец, купив оптом товар, не может ни под каким видом, ниже под тем предлогом, что корабль ему не пришел, перепродать или променять того товара в России в другие руки, ниже выписанного продать или променять иностранцу же, кроме российского купца. К соблюдению сего, правительство обяжет маклеров, а изобличаемых в стачке или потворстве отошлет к суду; иностранцев же, против того покупающихся, отягчить пенями, когда примеры злоупотреблений откроются.

Если иностранный гость или заезжий выписывает какие вещи не для торга, а по заказу для домашнего употребления своего или других лиц, в таком случае он без посредства российских купцов обратит те вещи к назначенному употреблению.

Само по себе разумеется, что иностранец, гость или заезжий, чуждый прав гильдии, ничем не торгует в розницу в доме своем или квартире или в гостином дворе и не открывает для того ни лавки, ни магазина или подобного тому заведения.

Правила сей статьи полагаются общими, коренными и непоколебимыми, и воспримут всю силу по истечении особых трактатов, в которых допущены были несогласные с тем положения.

Ст. II. Иностранному гостю там, где записался, дозволяется иметь дома в городе и за городом для жительства.

Он сверх капитального оклада несет городовые повинности и тягости вещественные, но не выбирается в городские службы.

Ему позволяется ездить каретой в две и четыре лошади.

Ему подтверждается право в губернии заводить, приобретать и содержать фабрики, заводы и мануфактуры, на которых и действовать вольнонаемными людьми.

Ему позволяется торг переводов денежных на иностранные биржи или дома.

Ему позволяется, если он фабрикант или заводчик, закупать или выписывать для своих заведений нужные припасы и орудия, продавать оптом по городам, также при фабрике или мануфактуре свои изделия, высылать оные за границу на свой или других счет, от своего лица или посредством российских и даже иностранных купцов. Изделия его, в отвращение подлога, местный магистрат отличит клеймом или печатью.

Иностранец гость, хотя бы не был фабрикант или заводчик, имеет право по государству для внешнего отпуску покупать оптом

товары у российского купечества или помещиков, а не у крестьян или посадских; притом по городам и посадам всегда из рук купечества, а не скупать по селениям.

Он купленные товары властен сухим путем или водой свободно отправлять к порту или пограничному исходу, как написано выше в 10-й статье.

Иностранец гость, хотя бы не был фабрикант или заводчик, властен выписывать извне империи позволенные товары, продавать их оптом при бирже и в городе; но запрещается ему, на чей бы то ни было счет в другой город или селение посылать оные для оптовой продажи.

Он властен выписанные товары также отправлять для продажи на три главные ярмарки: Коренную, Макарьевскую и Ирбитскую, без проезжей пошлины, которая отныне впредь вовсе отлагается.

Он властен купленные для отпуска и выписанные товары класть с заплатой в казенных или городских амбарах, в собственных под домом или по уговору в чужих частных, откуда и продавать оптом.

Иностранец гость властен выехать из России в свое отечество, удовлетворив обязанностям, в 129-й статье Городового положения изображенным.

Ст. 12. Торговые права и обязанности те же присвоятся иностранному торговому дому, как и одному лицу гостя, с тем что каждый товарищ платит с объявляемого капитала, как в 3-й, 4-й и 10-й статьях написано.

Хотя бы сей дом имел в своем числе российских подданных в виде товарищей или вкладчиков; тем не умножает, однако ж, права торгового и гражданского. Он по всем отношениям и по всем своим делам торгует, считается, судится на праве гостя и сообразно с трактатом той державы, к которой принадлежит подданством.

Сей торговый дом обязывается исполнить все правила, выше в 5-й статье изображенные.

Ст. 13. Иностранному купцу заезжому позволяется ездить парой и в карете.

Ему позволяется, не в городе и не в селении и вообще не внутри империи, а при бирже покупать у российского купечества оптом товары для внешнего отпуска. Также выписывать и при бирже оптом продавать выписанные товары российскому купечеству.

Выписные и отпускные позволяется с заплатой складывать в казенных или городских амбарах или по уговору в частных погребах.

Вообще купцу заезжому прочие, кроме сих, права, иностранным гостям присвояемые, не принадлежат.



Ст. 14. Для определительнейшего понятия оптового торга, какой предоставляется иностранным торговцам, поручаем верноподданному купечеству московскому и торгующему при Санкт-Петербургском порте, составить сообразное выгодам обоюдной торговли положение, которое министр коммерции и представит нам на усмотрение.

Предоставляем купечеству определить оптовый торг.

а) по количеству ли сосудов и ящиков, в каких товары привозятся, по мере ли и счету;

б) по цене ли товаров в том случае, где невозможно было бы назначить другую меру веса, жидкости и объема;

в) или по другим признакам приблизительным к цели; имея в виду и то, что карта оптового торга, в различные периоды народной промышленности не может оставаться навсегда постоянной и неподвижной.

По окончании положения для иностранных торговцев купечество обеих столиц представит также через министра коммерции положение для оптового торга внутреннего.

Отделение четвертое

Ст. 15. Хотя по закону всяк, кто объявит определенное количество капитала, вправе вписываться в гильдию, в общем, однако ж, мнению различается купец от купца.

Дабы паче утвердить общее мнение, закон отныне не смешивает подрядчика, откупщика или лавочника с действительным купцом, под именем коего разумеется торгующий только оптом по государству, или к порту или за границу, также кораблехозяин, банкир, основывающий свою торговлю на вексельном переводе и курсе.

К казенным подрядам и откупам допускать купечество не иначе, как по следующему размеру. К подряду или откупу, где годовая по сложности сумма превышает 12 000 рублей, не допускается купец 3-й гильдии, а где превышает 50 000 рублей, не допускается купец 2-й гильдии.

Действительный купец 1-й гильдии для отличия назовется и пишется первостатейным купцом, прочие же назовутся и пишутся купцами 1-й гильдии.

Кто ведет оптовый и вместе мелочной или лавочный торг, или при оптовом торге вместе откупщик или подрядчик, тот не есть первостатейный купец.

Несправедливо называющийся первостатейным купцом, лишится сего имени, если кто против его объявит и докажет.

Наблюдение сего вручается всему благомыслящему купечеству и думе, которая содержит список первостатейным купцам, ежегодно

пополняя или переменяя оный, вслед за тем как прибавится или уменьшится число их. О чем дума доносит ежегодно министру коммерции.

Таким образом высшее достоинство среди купечества отныне отличится не именем или чином, а степенью трудолюбия просвещенного и важностью предприятий.

Ст. 16. Подтверждаются права 2-й гильдии с тем истолкованием, что купец сей гильдии в пограничных местах или портах не участвует ни в отпуске ни в выписке товаров; следственно, не имеет законного права производить мену, продажу или покупку непосредственно с иностранцем: ибо сие принадлежит к правам 1-й гильдии. Под запрещением сего не разуметь, однако ж, мелочный на границы мены крестьянских произведений или мещанских рукоделий, к домашнему обиходу нужных.

Подтверждаются права 1-й гильдии, с тем что купец сей степени даже и в губерниях, на особых правах состоящих, вообще присволяет невозбранное право, через все тамошние исходы или порты, своим именем опускать и выписывать товары; равномерно, если там припишется в число иногородних гостей, он вступит во все выгоды торга, во всем пространстве Городового положения.

Ст. 17. Купечеству предоставляем власть в гильдии не удаивать купца в злонамеренном банкротстве избличенного, или на поселение за иные преступления сосланного, ни чиновника, лишеного чести, ниже дворянина, по суду отпадшего от своего сословия. Бывшие же тому примеры повелеваем покрыть забвением.

Купеческому обществу столицы или губернского города дозволяем, на основании 52-й статьи Городового положения, из 3-й гильдии общим приговором исключать опороченного судом гражданским или в иных пороках примеченного, не дожидаясь в последнем случае судебного приговора.

Прибавочную четверть процента, которую купечество платит с капитала, отныне не приемлем в государственный доход, всемилостивейше даруя оную городам, дабы они, приумножая сию сумму для жалования служащим по купеческим выборам, хранили оную особой статьей впредь до дальнейшего распоряжения по сему предмету.

Рекрутскую денежную повинность, в ознаменование нашего благоволения к достоинству купеческого сословия, всемилостивейше снимаем со всех трех гильдий на вечные времена, повелевая при будущих впредь наборах таковой налог исключить из государственного счета.

Купечеству вообще 1-й гильдии дозволяется ездить в карете парой и четверней.



Купечество первостатейное верноподданное по городским службам выбирается только в почетнейшие места.

Купечеству первостатейному верноподданному (разумея мужской пол) особенно жалуем почеть приезжать к нашему Двору.

Купечеству, особенно первостатейному верноподданному, жалуем право носить шпаги, а в русское платье одевающемуся — сабли.

Та и другая почеть даруется среди первостатейного купечества одному лицу, капитал объявляющему, а на детей или членов семейства, особого капитала не объявляющих, не распространяется. Разумеется, что обе почести принадлежат на время, пока кто не лишит себя степени первостатейного купца.

Увековечивая в потомстве память родов первостатейного купечества, мы возлагаем на министра коммерции открыть Бархатную книгу под названием: Бархатная книга знатных купеческих родов.

Книга сия разделяется на две части.

В первую впишутся те купеческие роды, которых внук докажет, что в двух непрерывных коленах, то есть дед и отец его, без явной укоризны занимали место в высшей гильдии.

Почетное имя такого внука подробно впишется, и по нем наследники по прямой линии продолжают вписываться, доколе колено их не помрачится среди первостатейного купечества.

Во вторую часть впишутся боковые колена тех же родов, даже и упавшего рода, который новыми ветвями паче украсится или возродится.

Считая с того дня, как первое открытие ознаменуется через министра коммерции по особливой нашей воле, эпохи грядущих вписываний повторяются не чаще двух трехлетий, с соблюдением всей строгости в разборе доказательств.

Когда предстанет хотя один из первостатейных купцов с доказательствами, Дума во время выборов просит начальствующего над столицей, а удостоенный к помещению в книгу, сам просит из среды знатных дворян быть в свидетелях. По прибытии их и в присутствии отличного купечества, вписывается купеческий род на вечные времена за рукоприкладством свидетелей и с означением лета нашего царствования.

Сия книга отвергается для российского купечества христианского исповедания, с тем, чтоб было очевидно, что дед и отец удостоенного, как и сам он, торговали в высшей гильдии, под державой Российской. А для купечества магометанского исповедания укажем открыть книгу во граде Казани.

Ст. 18. Таким образом отверзши всему купеческому сословию новые стези к вящему его обогащению, ниспослав от Престола

достойные отличия и возвысив оное, мы движимы самой справедливостью и сообразуясь новой степени общего уважения, купечеству присвоенного, признаем, что прежнее определение объявляемых капиталов не соответствует настоящему его достоинству. О чем и предоставляем себе впредь издать положение.

Ст. 19. Звание именитых граждан, как смешивающее разнородные достоинства, отменяем для купечества, предоставляя тем, которые носят сие имя, войти в гильдии на общем праве.

Звание именитых граждан да останется отличием ученых и художников на прежнем основании.

Ст. 20. Наконец в свидетельство монаршего нашего попечения о благе торговли, мы даруем верноподданному купечеству обеих столиц и губернских городов право, если им замечено будет: 1) что торговля течет несообразно намерениям и уставам нашей императорской власти; 2) что права купечества ослаблены недоразумением, попусшением или неблагонамеренностью исполнителей, представлять о том через градских своих голов министру коммерции, который по вверенной власти или сам действует или представляет на усмотрение наше.

Мы возлагаем на него обязанность охранять права и преимущества купеческого сословия во всей их силе, дабы влиянием местных начальств или недоразумением самого купечества, оные ни в чем не были ослабляемы.

Мы повелеваем сей наш Манифест, которым паче еще утверждается и возвеличивается памятник Городового положения, вписать в число коренных государственных уставов.

Мы повелеваем Правительствующему сенату, заготовя список с сего на пергаменте, с изображением большого нашего титула, взнести к нашему подписанию, после которого укажем сию грамоту утвердить государственной нашей печатью, и вверим ее купечеству на вечное хранение и на соблюдение дарованных прав.

В полной уверенности, что таковые опыты будут приняты торжественным залогом монаршей любви к купечеству, мы купно с ним молим Всевышнего, да ниспошлет благословение на благие наши намерения и дарует империи нашей изобилие и богатство, приобретаемое трудами сего сословия, в новую почесть облакаемого.